

金腰燕、灰椋鸟、蓝色蛋

文/邓海南

曾经写过我们家的燕子的故事：每年春天金腰燕夫妻如期飞来，飞翔觅食的间歇，便落在我家阳台的栏杆上小憩，以安详信任的小目光与我们隔窗对视。我们夫妇在窗里喝茶赏燕，它们伉俪在窗外梳羽观人，相隔不过一两米距离，其景怡然，其情恬然，其乐融融。

但是灰椋鸟的入侵打破了这种安宁与和谐。这种鬼头鬼脑的鸟时不时飞来骚扰，甚至还闯进燕巢。去年五月的一天，我们发现口袋状的燕巢破了，连泥带草落了一地，还有四只雏鸟的尸体。经过我的认真验尸，发现受害者并非雏燕，竟是灰椋鸟的雏鸟。原来雏鸟的父母好逸恶劳，作为留鸟，不去努力修建自己的居所，却盯上了候鸟燕子辛辛苦苦筑起的巢窝。趁着白天燕子飞出觅食，悄悄潜入，将自己的蛋下入巢中。白天燕子不在家时，它们便悄悄钻入巢中孵卵；傍晚燕子归时，它们便飞出巢穴，让燕子夫妇代值夜班。当雏鸟出壳在巢中日渐长大，四只肥胖的雏鸟终于挤破燕巢，上演了这一出害人害己的鸟界悲剧！

半个月后，我们发现破损的燕巢竟又被勤劳的燕子衔泥补好了，那对漂亮的金腰燕夫妇又回到巢中，如往年一样产卵育雏。两只小燕大会飞后，也和它们的父母一起歇在阳台的栏杆上，梳理羽毛，絮叨家话，那小小鸟眼中看到我们大大的人类只有好奇，并无恐惧。因为我们从不伤害打扰它们，在同一屋檐下，怡然为邻。对于我们的芳邻金腰燕来说，能够伤害到它们的只是它们同类中的一族——那一对只想侵占别人劳动成果的灰椋鸟。

我对灰椋鸟本无成见，但自从发生了侵占燕巢事件后，不由得担心着它会再来侵袭金腰燕的平安家园。去年秋末，金腰燕夫妇带着它们的孩子飞回南方过冬。迁徙前几周，在湖面上空来回飞翔，或许是在进行适应性训练。今年四月底，燕子又回来了，并口衔湿泥将旧居的入口装修了一番。休憩时，依然在阳台栏杆上悠然梳羽。燕子归来，担忧也回来了。因为灰椋鸟老是站

在隔壁楼顶窥探着燕巢，如果恶习不改怎么办？为此，我特意准备了一把弹弓，如果金腰燕再度受到侵扰，我便以此来对付侵略者。每当灰椋鸟贼头贼脑朝这边看时，我就拉弓射弹，弹丸落在房顶瓦片上，将它们惊起。我的目的并非要击毙灰椋鸟，只是想威慑到它们不敢再来侵犯就好。但是灰椋鸟没有理会警戒性射击，那天我等待燕子归巢时，竟然看到灰椋鸟明目张胆地进出燕巢，是不是又乘人不备把自己的蛋下在了人家窝中了呢？我们终于决定搭梯子上去探个究竟。

和家燕半敞开的窝不同，金腰燕的窝是钱袋形状，肚大口小，开口直径只容一鸟钻入，且紧贴顶壁，你无法把人眼放到与顶壁齐平，也就看不到巢内的情况。用镜子反射法观察，却又没有光源照亮内部。无奈之下，只能采用探摸法。我先用手指探入，摸到一些柔软的草；再用一只长把勺向里试探，依然只是柔软的草，但是再往草下深入探寻，不对了，碰到了小小的硬物，小心用勺舀出来，是一只鸟蛋，比鹌鹑蛋略小，淡蓝色的，凭直觉就不是燕子的蛋（事后上网查询，灰椋鸟的蛋果然是蓝色的，而燕子的蛋是灰白色有斑点）。再用勺舀，又是一只，一共舀出来六只蛋，清一色油光淡蓝。去年窝中只有四只灰椋雏鸟，就把燕巢挤得掉了底。今年这六只蛋如果全孵出来，燕巢还不得又一次被折腾得窝破底掉？雏鸟落地同样还得死于非命。

入侵者的蛋是掏出来了，准备照个相留下证据……忽听妻一声惊叫，原来她一失手把六只蛋全砸在地上，摔成一滩碎壳和浆水。这样也好，用不着考虑再怎么处理这六只灰椋鸟蛋了。往下的故事会如何发展？灰椋鸟是否还会鸠占鹊巢？金腰燕夫妻还能否在旧巢中生蛋孵雏？人很难判断鸟儿们将会如何行事，继续观察吧。■

哺
摄/赵天祈

农家的狗

文/蒋兴超

狗在农家里，是很寻常的动物。这些狗整年累月和人一起起早贪黑，同甘共苦。

狗的眼睛最尖，它能读懂主人的心思；狗的尾巴最会说话，它能和主人进行交流。在主人将自家跑出的猪往猪圈里赶时，它会用眼睛先看看主人，然后用嘴和爪子帮主人一起赶。傍晚的时候当主人正费劲地把自家的鸭子从池塘里往家赶时，它也会看完主人一眼就奋不顾身地跳进水里追着鸭群，主人发现鸭群中多了只没有做记号的鸭子尽力把它赶出鸭群时，狗一眼又明白了主人的意思，一直盯着那只鸭子咬直到把它赶出鸭群。主人这时会得意地喊声：“黑子！”它就急速跑向主人又亲又抓。

狗不光整日和主人生活在一起，和其他的动物生活在一起。时间长了，它的身上就有了这家的气息。富人家的狗常常霸气，穷人家的狗往往受气，这就是家给的造化。狗的交往有时让人费解。两个主人是老对头老冤家，偏偏他们两家的狗打得火热；有时两家人关系很好，可他们的狗一起到一起就相互打斗。

狗的恋爱总是偷偷的。活动

时间大都是在午饭后主人们休息时，活动地点也多在麦场的草垛丛间。它们恋爱的过程一般很难看到，或者说就算它们在一起恋爱也不会惊动你、打扰你，一切都悄然进行。

狗的感情表达，总是那么含蓄。但狗的感情又总是那样轻飘而不负责任。爱过，亲热过，都成烟云往事，不再回首。来也匆匆，去也匆匆，根本拴不住靠。狗在爱完之后，村庄里便恢复了往日的平静。

在交配完三个月左右的时间里，母狗就生崽了，少则一两条，多则八九条。母狗在产后就会变得异常温柔体贴，只要是生人靠近狗崽它便会不顾一切地去咬。母狗在产前和产后，简直判若两人，它会总记得按时给狗崽喂奶吃。狗崽渐渐大了一点的时候，会陆续有人来要狗了。狗崽被抱走的日子，一般都由主人约定好。带上一块布，等把狗抱走的时候把狗崽的眼睛给蒙上。生人上来抱的时候，母狗就会猛地扑上去咬。

等狗崽一个不剩地被抱走了之后，母狗会觉得生活里总缺少了什么东西，就回到狗崽的窝

里去找。

很多个这样的日子过去后，母狗的精神状态才慢慢恢复到往日生活的平静。

羊是每家每户都养的，羊和狗就理所当然地成了一家人。邻居家把羊从羊圈里放出来喂食，自家的羊也跑过去抢着吃，他家的狗就会窜上去咬，把它赶走；待一会儿自家开始喂羊，邻居家的羊也跑过来吃，自己的狗也会照样做。狗做这样的事，不需要主人吩咐，它把主人的事完全当成了自己的事。

狗到了老的时候，就懒得动了，喜欢一个人蜷缩着趴主人家门口的地面上。有生人从眼前走过的时候，它有些费力地爬起，冲着他汪汪叫着，然后又慢慢趴回了原来的地方。主人的门，是狗一生的归宿，也是它最眷恋的地方。

我觉得朴实的乡村人有时愧对了狗。被别人欺负了，就怯懦而鄙夷地说“狗仗人势”。狗因此就成了人人都鄙视的东西，这时主人就将狗在平日里种种的好忘得一干二净。■

一只改变我生命的猫

文/赵佳

手术室外面的我，心慌不能自己，我知道自己有点担心过分：我的“小袜子”——一只改变我生命的小猫，不久就会恢复活力。

但我怎能不心疼。她没有妈妈，出生不到一个月时，我遇见她。满身的污垢，幼小的生命经历怎样的坎坷？一双大眼睛楚楚可怜地看着我，她听不见动静，也发不出声音，她只张张嘴，眼睛里有奇妙的光。那一刻，我决定要保护她！

我拍戏在黑河，宾馆房间有了让我挂念的小东西。她四只脚都是白色的，像穿着干净的白袜子，我就叫她“小袜子”。

她被我梳洗干净，还有几分姿色，每天在我刷牙洗脸时，像考拉一样挂在我的牛仔裤上，她喜欢睡在我的衣服上，也许那里有妈妈的味道。趴在我给她弄得温暖的小地方，看着我，我有时写东西至深夜，她开始把自己挂在电

脑屏幕上，后来一屁股坐在键盘上。我一摸她，她就呼呼地打着呼噜，在我电脑边睡着了。

慢慢地，她开始会叫了，耳朵也能听见了，身上的毛发也越来越丰满。我的“小袜子”一个多月后，一波三折地坐着飞机和我回到北京。

回家后的“小袜子”，尽情挥洒其可爱，各种语调代表各种意思，小话痨不管我几点回家，总在我进门前十分钟就坐在门口等。我每天学习至深夜，她趴在书桌上陪我到睡着；所有男性打电话，她一定狂叫打扰我，不让我说话，最后用小爪子挂断电话，自己跳下我肩膀，叼着小玩具让我和她玩。如果有人敲门，她一定冲到门口，站在我前面，身体挺得直直的，冲着门外低吼，站起来都不足我膝盖高的小东西，她用她的方式保护着我，仿佛一只小狗；不管英语法语中文，你只要说鱼，她一

定可以听懂，她会站在鱼缸旁等我喂她可以吃的鱼！

此时的“小袜子”将近十个月，我本想让她生几个孩子，但最近她开始粘人，叫声如婴儿一般，我知道她开始“懂事”了，不忍她难受，又不忍剥夺她生育的权利。但我没有精力和能力照顾一大群猫咪，我也不能让她每天痛苦吟叫。对不起，小袜子，我只是个愚蠢的人，只能用我的智慧帮你解决问题。

刚刚她躲在我怀里，瞬间麻药让她瘫软作一团绒球，我抱着这个把我当作妈妈的小生命，我把眼泪咽了又咽……

我在手术室外面等着你，小东酉，你选择了我，我任何时候都会在你身边。真的，其实是你改变了我的生命——你教我学会信任、宽容和忍耐，你让我并不够宽广的心又大了一点，再大一点点！■

小友波妞

文/韩希明

称为“小友”，首先是因为她形体小；其次是她年龄小，如今两岁半；再次是因她永远长不大而讨人喜。

除了必要的外出，我是“宅”族，很多时间是无声地“热闹”着，忙碌着，可也总有不想动脑子的时候，这种时候就会觉得很冷清。波妞来了，情形就不一样了。我敲键盘时，她静悄悄地偎在一边，只是偶尔发出微微的声响；我安静的时间长了，她会挤在我和显示屏之间，或者使劲拱键盘，非得打一会儿岔才能再坐下来。我干活时，她很起劲地参与。我要吃点什么，

那也得让她先闻一闻；我午休时给她捂脚，我看电视，她在客厅里奔跑，吸引我眼球。

其实，波妞有很多弱点。她笨，长一辈子，智商也不会超过两岁的幼儿；她懒，一天大概要睡十七八个小时；她还娇气，小小一点不如意就长一声短一声叫唤个没完；最讨厌的是她不分场合留印记，再好的家具，让她看上就遭了殃破相。

打动我的，是她的真情。每次，我外出回家，钥匙刚插进锁孔，她就发出欢呼，进门来，她已经肚皮朝天仰在地毯迎接；有时候被我带进家门的大包小件分

散了注意力，或是我一时顾不上忽略了她，过一会儿，她会回到门口的地毯上把欢迎仪式重新来过。看到我枯坐，她会悄悄地挤着我坐下，然后试探着把身体一点点向我的膝盖延伸，我要是不摸她，她就一声不响缩回去。有时候她坐在我旁边辛苦地收拾自己，这时候摸她一下，她一定不会忽略对她的友好，会立即回报一个湿吻。

波妞是一只猫，所有的生活都要我料理，可是，在我心目中，她就是我要好的小朋友。■